

*Евангелие от Иоанна: путь веры*

# *Ориентирующая сила креста (12:32)*

*От автора: Неделя, начавшаяся 16 апреля 1995 года, была одним из тех периодов жизни, когда кажется, будто миру приходит конец. В понедельник утром один из моих лучших друзей проходил обследование в местной больнице по поводу болезни сердца, симптомы которой проявились неделей раньше. Он не боялся обследования и был настроен оптимистически. Однако уже к 12 часам доктор сказал ему, что его положение критическое. Скорая помощь отвезла его за восемьдесят километров в большую столичную больницу, чтобы на следующий же день сделать операцию на сердце! В понедельник вечером один из старейшин нашей церкви играл в футбол, когда вдруг с силой брошенный мяч угодил ему в глаз. Его отправили в больницу, но зрение он потерял навсегда. В тот же самый вечер незнакомая мне в то время девушка-христианка из нашего университета была похищена с автостоянки возле магазина. Друзья девушки, университетское руководство и местная полиция сбились с ног, разыскивая ее. Во вторник к вечеру появилось шокирующее сообщение о том, что ее тело было найдено в багажнике ее машины, брошенной на проселочной дороге. Такие преступления, может быть, и не редкость для больших городов, но мы почти не задумываемся о том, что подобные зверства могут происходить в нашем городе. На следующее утро в университетской церкви была проведена поминальная служба по убитой. Обычно шумные студенты молча один за другим вошли в зал и через тридцать минут вышли оттуда, подавленные и заплаканные.*

*Из церкви я пошел на работу и только уселся за стол, как кто-то ворвался в комнату и сообщил мне, что в федеральном здании города Оклахома взорвана бомба и что более двухсот человек погибли ужасной смертью! И это все за*

*три дня! Что произойдет дальше?*

*Пока мы старались осмыслить все эти трагедии, мои мысли стали обращаться к приближающемуся воскресению. О чем можно говорить после такой недели? То количество трагических новостей, которые мы услышали в течение семи дней после нашей последней встречи, выбивало почву из-под ног. В каких словах нуждается церковь в такое время? Я уже двадцать шесть недель подряд читал серию проповедей по Евангелию от Иоанна. Следует ли мне продолжать или взять таймаут и обратиться к трагическим событиям этой недели? Я помолился и решил повести церковь в то воскресенье “назад”, к распятию Христову.*

---

Мы собираемся по воскресеньям с разными чувствами и мыслями. Иногда приходим, потому что считаем, что нам следует приходить. В другое время мы приходим, потому что хотим быть вместе. В это воскресенье, особенно из-за событий прошедшей недели, нам нужно быть здесь. Нам нужно утешить и поддержать друг друга, а также вспомнить о том, что в этом мире остается неизменным. В сегодняшнее воскресенье больше, чем когда-либо, нам нужна Господня вечера.

Нам нужна вечера, потому что в распятии есть нечто такое, что дает новую ориентацию, и это именно то, о чем вечера призывают нас помнить. За эту прошедшую неделю мы потеряли ориентацию, как дети, долго кружившиеся на карусели. И как дети, у которых кружится голова, мы смотрим вокруг и видим, что весь мир летит мимо нас, и мы начинаем терять равновесие. В такое время мы тянемся к чему-то, за что можно ухватиться, – к чему-то надежному и устойчивому. Мы обхватываем эту опору

руками и крепко держимся до тех пор, пока не перестает кружиться голова и мы снова не обретаем способность стоять на ногах. Сегодня, после всего, случившегося за последние семь дней, мы хватаемся за крест.

Во время болезни я обычно теряю счет времени. Я помню, как мне приходилось сидеть дома несколько дней, чтобы восстановить силы после болезни. Обычно, когда я начинаю чувствовать себя лучше, я говорю: “Какой сегодня день? Мне нужно воскресенье, чтобы во всем разобраться и вернуться к прежнему распорядку”. Именно в такой день мы собирались сегодня после недели, которая выбила нас из колеи.

Русский писатель Александр Солженицын провел восемь лет в сталинских лагерях. Это были тяжелые годы, и однажды, потеряв всякую надежду, он уже был готов свести счеты с жизнью. Он был болен, измучен и подавлен. Солженицын бросил лопату, которая в это время была у него в руках, подошел к деревянной скамейке, сел и стал ждать, когда охранник заметит его. Он знал, чем это закончится, потому что много раз видел это прежде. Охранник хватал лопату и забивал ею человека до смерти. Однако в тот день не охранник, а кто-то другой заметил сидящего там Солженицына. К нему подошел и сел рядом сгорбленный старик с невыразительным лицом. На песке у ног Солженицына он нарисовал зажатой в руке палкой крест. И тут же отчаяние оставило его, в душу ворвалась истина, вернулось мужество, а в сердце возродилось желание жить. Он встал, подобрал свою лопату и вернулся к работе. Годы спустя его произведения вдохновляли миллионы людей. Простой крест, нарисованный на песке, вернул Солженицыну дух и тем спас ему жизнь. Вот это та самая ориентирующая сила креста, которую мы ищем сегодня.

На протяжении всего Нового Завета Писание призывает нас вернуться к кресту. Когда церковь сталкивалась с новой трудностью, сложным вопросом или испытывала кризис, вдохновенные писатели говорили: “Смотрите на крест!” Их действия в подобных ситуациях тысячи лет тому назад напоминают нам, что тот же крест помогает нам справиться со всеми трудностями сегодня.

### ОТВЕТ НА РАЗДЕЛЕНИЕ

Один из примеров того, как крест ведет церковь по бурным водам, мы находим в первом послании Павла к коринфянам. Так как Павел был с этой церковью в самом ее начале, он испытывал к ней особую нежность. И все же он был глубоко обеспокоен множеством спорных

вопросов и проблем, которые разделяли церковь. В начале своего письма он взывает к объединению:

Умоляю вас, братия, именем Господа нашего Иисуса Христа, чтобы все вы говорили одно, и не было между вами разделений, но чтобы вы соединены были в одном духе и в одних мыслях. Ибо от домашних Хлоиных сделалось мне известным о вас, братия мои, что между вами есть споры (1 Кор. 1:10, 11).

Что решит подобную проблему? Павел сказал, что распятие!

А мы проповедуем Христа распятого ... (1 Кор. 1:23).

Ибо я рассудил быть у вас не знающим ничего, кроме Иисуса Христа, и притом распятого (1 Кор. 2:2).

“Смотрите на крест, – говорил им Павел, – и вы найдете способ, как преодолеть разделение”.

### ОТВЕТ НА СТРАДАНИЕ

Второй пример того, как крест направляет церковь в трудные времена, мы находим в первом послании Петра. Оно было написано в дни гонений, когда христиане страдали за свою веру. Куда могли пойти христиане за утешением и надеждой в тревожное время? Петр говорил им, что надо идти к распятию!

Ибо вы к тому призваны; потому что и Христос пострадал за нас, оставив нам пример, дабы мы шли по следам Его: *Он не сделал никакого греха, и не было лести в устах Его;* будучи злословим, Он не злословил взаимно; страдая, не угрожал, но предавал то Судии Праведному; Он грехи наши Сам вознес Телом Своим на древо, дабы мы, избавившись от грехов, жили для правды: *реками Еgo вы исцелились* (1 Пет. 2:21–24; выделено мной).

“Смотрите на крест, – говорит Петр, – и вы найдете способ преодолеть страдания”.

### ОТВЕТ НА ОШИБКУ

Третий пример того, как крест направляет христиан в горькие времена, когда непонятно, куда идти, мы встречаем в Послании к галатам. Это, по-видимому, самое раннее письмо во всем Новом Завете было направлено против приверженности закону, угрожавшей юным церквам, которые Павел помогал основывать в своем пер-

вом миссионерском путешествии. Вслед за Павлом шли лжеучителя и учили, что для спасения христианам необходимо исполнять Моисеев закон. Павел усматривал в этом ложь, которая угрожала самому существованию церкви. Куда могли христиане обратиться за помощью, когда имели дело с лжеучителями и их лжеучениями? Павел говорил, что им нужно обращаться к распятию!

А что законом никто не оправдывается перед Богом, это ясно, потому что праведный верою жив будет. А закон не по вере; но кто исполняет его, тот жив будет им. Христос искупил нас от клятвы закона, сделавшись за нас клятвою, – ибо написано: “проклят всякий, висящий на дре-ве” (Гал. 3:11–13).

“Смотрите на крест, – говорил Павел галатам, – и вы поймете, как оценивать сбивающие с толку идеи”.

### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В этом месте наше изучение Евангелия от Иоанна пересекается с темой настоящего дня. Иисус заявил: “И когда Я вознесен буду от земли, всех привлеку к Себе” (12:32). Распятие взвыает к нашему сердцу и ведет нас к нашему удивительному Спасителю, который принял за нас крестную смерть.

Писатель Билл Бриджуотер рассказывал, как в детстве один задира частенько мучил его и однажды даже отобрал памятное колечко, подаренное Биллу в день рождения. Каждый день Билл просил его вернуть кольцо, и каждый день хулиган говорил ему, что отдаст только в том случае, если Билл позовет ему изо всех сил ударить его

по плечу. Страшась боли, Билл всегда уходил без кольца, чувствуя себя униженным. Но однажды близкий друг Билла, Парри Дэвис, сказал мальчику, что он примет удар на себя. Хулиган ударил Парри, после чего отдал кольцо Биллу.

Размышляя над этими воспоминаниями детства, Бриджуотер пишет: “Сейчас я не имею понятия, что стало с тем кольцом, но никогда не забуду, что для меня сделал Парри в тот день, когда принял удар на себя”.

Сегодня крест Христа помогает нам обрести ориентацию после такой головокружительной недели. Оно показывает нам, как встречать новые и тяжкие испытания. Он не дает покоя нашим сердцам и возвращает нас Богу. ♦♦♦

### *Надежда, которую дает нам крест*

Во время всех этих трагических событий на протяжении недели с 16 апреля 1995 года мой близкий друг написал стихотворение, в котором отразились все мучительные мысли недели. Особенно интересным для меня явился тот факт, что в нем тоже указывается на Христово распятие.

Какой у этой жизни срок?

Какой у этой жизни срок?

Это промежуток от одного удара сердца до другого.

Та вечная секунда, когда мы произносим слово “да”.

Жизнь можно мерять месяцами, которые нужны младенцу, чтобы вырасти в утробе матери.

… часами мук, в которых мать дитя рожает.

… годами воспитания здорового подростка.

… секундами волнений, когда твой взрослый сын прощается с тобой.

… минутами тоски от одиночества, когда хоронишь мать или отца.

Жизнь измеряется в душе ребенка от одного рождественского утра до другого и от одной семейной встречи до другой в родительских сердцах.

Ее измерить можно ростом заразительного смеха и временем, какое нужно, чтобы слеза скатилась по щеке.

Ее измерить можно пьянящими моментами свободного полета, когда, веревку отпустив, летишь в прохладные объятия реки.

Ее измерить можно количеством звонков, когда нетерпеливо ждешь услышать в трубке нежный голос, а можно и числом улыбок, что дарит вечером своей семьи мужчина.

Жизнь коротка и длится столько, сколько слышен звук удара молотка, вслед за которым оглашают приговор; она длинна, как дар прощенья.

Не спрашивай: “Какой у жизни срок?”, спроси: “Как велика надежда?”

Надежда – это расстоянье между гвоздями, вбитыми в запястья рук.

Жизнь длится столько, сколько продолжается надежда.

Д-р Майкл Джастус, 20 апреля 1995 г. Печатается с разрешения автора.